

华容:学前教育普及普惠水平不断提升

科教新报全媒体记者 彭静 通讯员 张友亮 陈哲

“嘿呀!”“嘿呀!”伴随一阵阵童稚的呐喊声,华容县第一幼儿园的孩子们学着老师的模样,双手紧握白菜,用力一扭一拔,体验着丰收的喜悦。

劳动基地、木屋精灵、时空隧道、野战区……在原县供销学校旧址上改扩建的华容县第一幼儿园,场地开阔,孩子们在精心设计的建构游戏课程、篮球课程、劳动课程、阅读课程、科学探究课程等五大课程中,享受高品质的幼儿教育。

近年来,华容县委、县政府坚持把办好人民满意的教育作为第一民生工程,坚持优先高位推动、优先资源配置、优先投入保障,不断加强教师综合素质培养,努力构建“广覆盖、保基本、有质量”的学前教育公共服务体系,学前教育普及普惠水平不断提升。



华容县第一幼儿园幼儿拔白菜

增位扩容,家门口乐享优越保教资源

“以前我家老大上幼儿园时,需要走几里路;现在老二一出门就能进小区配套园,还是县机关幼儿园分园,条件和资源都很棒。”步步高小区幼儿家长周钦苗开心地告诉记者。

为全力破解公办学位不足、园舍老化、设施陈旧等问题,华容县多渠道持续调优普惠资源结构,投入8500多万元,扩充公办学位4700余个。目前,公办园在园幼儿占比达57.02%。

华容县教体局学前教育股股长易湘华介绍,近年来,该县新建了7所幼儿园,有效增加了公办学位供给,较好地满足了群众对优质学前教育资源的需求。

迈入东山镇第一幼儿园,彩虹般的园所建筑,犹如立在乡镇的一座童话城堡。“幼儿园的发展凝聚着县委、县政府的心血,县领导现场办公解决建设用地的难题,投入1000多万元进行高标准建设,办学条件不比城区幼儿园差。”园长汪峰感慨道。

同时,该县坚持学前教育公益普惠方向,高效推进“民改公”工作。近3年,把自愿申报、符合条件的13所民办幼儿园改为公办园,增加学位1700个。

“幼儿园不仅硬件好,教师理念先进,而且孩子的伙食也非常好,一个月各种费用八百块钱,我们感觉压力不大。”华容县普惠性幼儿园京师幼儿园家长张鑫倍感欣慰地说道。

如今,华容县越来越多的家长和幼儿,能享受到学前教育普及普惠的“红利”。

强师提质,城乡娃共享优质成长通道

建设标准化、高质量的幼儿园是学前教育普惠发展的题中应有之义,强师提质成了华容教体系统自上而下的共识。

“目前,华容县公办园教师学历达标率100%,专任教师持证率达100%。”华容县教体局党组书记、局长包金跃介绍。

在引进优质师资队伍的同时,华容县还坚持“赛教契合、赛教融合、赛教结合”,提高幼师综合业务素质。近两年,该县20名幼儿教师在省市级赛事中获奖。令华容县幼教人自豪的是,2022年,时任县机关幼儿园副园长的杨艳获得“全国宋庆龄幼儿教育奖”,为全省唯一获此殊荣的幼师。在2023年全省幼儿园园长专业能力大赛中,华容县机关幼儿园90后副园长蔡湾以总分第二的成绩荣获一等奖。

“一两所园办得好,不能代表全县学前教育整体的普及普惠水平,全县幼儿园都优质均衡发展,才能真正办好人民满意的学前教育。”包金跃说。

华容县依托岳阳市学前教育提质“童升工程”,活用“1+1+X”教研共同体平台,即市第一幼儿园与县第一幼儿园结成共同体,县一幼和全县幼儿园结成共同体,以新的教研方式赋能,促进全县幼儿园保教水平提高。一年来,将优质资源辐射到了全县14个乡镇的60多所乡镇幼儿园,着力做强“X”,园所辐射面达100%。

同时,华容县还强化本县的“校联体”工作,将4所县直幼儿园的优质资源辐射至14个乡镇中心园。

采访中,不少乡镇幼儿园教师表示,通过名师、骨干教师引领,自身教学理念和专业素养得到了很大的提升。如今,华容县的幼教队伍正昂首阔步行进在高素质、年轻化、专业化的发展大道上。

一园一品,特色环境下畅享多彩童年

从“补短板”到“创示范”,华容县幼儿园因地制宜,营造特色教育环境。一园一品,百花齐放。

华容县第二幼儿园地处开发较早的

城区,场地相对狭小,3年来,该园引进完整的体质健康测试系统,让孩子们在篮球、跑步、跳绳等运动中锻炼跑、跳、钻、爬,在自主游戏中锻炼协调平衡能力。目前,该园幼儿体质健康达标优秀率达40%以上。

容城幼儿园开园仅1年多,将民间传统艺术大师请进校园,师生表演的舞龙舞狮、蚌壳舞、抬轿子给老百姓留下了深刻的印象。悬挂在教室外的幼儿游戏故事成长手册独成风景,一期一本,歪斜、稚嫩的笔画安静诉说着主人的成长历程。

东山镇第一幼儿园作为乡镇幼儿园,却在幼小科学衔接上走在了全县前列。2021年开园至今,该园坚持每年召开1~2次大型幼小双向衔接研讨会,凝聚全镇小学教师之力,有计划地调整大班孩子的教学、作息时间表,为他们更快更好适应小学生活打下基础。

……

学前教育,一头连着千家万户的“小确幸”,一头连着中华民族伟大复兴的“大梦想”。包金跃表示,下一步,全县将持续加大学前教育投入,不断完善学前教育保障机制,奋力谱写学前教育普惠发展的新篇章。

岳阳经开区:变“一园好”为“园园好”

科教新报全媒体记者 胡莹 通讯员 漆舟

为促进教育优质均衡发展,构筑高质量教育体系,岳阳经开区始终坚持教育优先发展战略,不断增加教育投入,扩大优质教育资源供给。近年来,岳阳经开区通过实施城乡教研共同体,落实城乡教育共同体,深化城乡教育一体化,助推全区教育教学质量在全市实现了弯道超车,跨越发展。

2023年8月16日,岳阳经开区成立公办幼教集团总园,这样的布局谋划,不仅是城乡教育一体化的再拓展、再深化,也是稳步推进全区教育集团化改革的先行先试、探路领跑。



北港幼儿园幼儿在纸上作画

先破后立

从“能上学”到“上好学”,岳阳经开区不断回应着老百姓对优质教育的渴求。

经开区现有公办园中,它们或是校中园,或是依托乡镇中心小学管理的幼儿园。岳阳经开区教育事务中心主任胡海军介绍,城乡园所发展极不平衡,主要表现在办园理念、办园规模、办园条件、师资配备上,呈现出“城乡乡衰”的现象。

如何破局?岳阳经开区主动求变,集团化办学是一条路径。8月16日,岳阳经开区公办幼教集团总园成立。

总园园长许新建介绍,总园成立以来,打破原有“分散管理”的格局,实现集团管理“六个一体”,即:人事管理一体、财务核算一体、城乡发展一体、招生招教一体、教研培训一体、评价考核一体,真正实现办园理念同步、园务管理同标、教学资源同享、目标考核同频。

虽然成立才3个月,但变化是有目共睹的。集美东方幼儿园是今年9月投入使用的,考虑到该园是一所新园,珍珠山幼儿园、北港幼儿园、东站幼儿园等均

送去了优秀师资、教学资源、教玩具等,让幼儿园之间实现了资源共享、教学互通、师资互派等。

总园成立后管理更精细了。“以前是有想法不敢做,怕经费不够;现在是有想法大胆做,总园给予支持”,珍珠山幼儿园园长余丁表示,按照“办一所亲近自然的游戏乐园”的办学理念,园所将在一处空闲地设置沙水区、种植区、幼儿接送通道亮化工程,拟投入20万元。

规章立制

“自主游戏活动开展得很不错”“园所文化设计很温馨”……11月13日上午,9所执行园园长齐聚集美东方幼儿园,在长达50分钟的游园活动后感慨道。

过去,各园因管理体制不同,缺乏深入的业务交流、资源共享的机会,总园的成立打破了这一瓶颈。许新建介绍,总园每两周召开一次工作例会,各园轮流承办会务,且在例会中增加了一项游园互动环节,园长为解说员。“搭台竞技,我们能够取长补短。”余丁说。

值得一提的是,总园成立了3组共

同体,由牵头园(东站幼儿园、珍珠山幼儿园、北港幼儿园)各自帮扶2所乡镇幼儿园,通过师徒结对、线上共读一本书、线下指导等形式,充分发挥名优教师的示范引领作用,加快年轻教师的专业成长步伐,不断提高保教质量。

自主游戏活动开展是今年的教研重点。总园购买了40万元的教玩具分发到各园所之外,各园所还因地制宜,制作了自主游戏的教玩具。康王中心幼儿园收集废旧的锅碗瓢盆,在校园里搭建了一个野炊活动区域;珍珠山幼儿园让小朋友们在松果、石头上作画……

岳阳经开区幼教人想做的正是如此——把游戏的权利还给幼儿,让游戏促进幼儿自然成长。

提标提质

东站幼儿园建在分水坳社区内,成立7年来,一直存在户外活动区域不足的困境。总园成立之后,积极申请专项资金,对东站幼儿园实行提质改造。

出硬招,见实效。总园成立后的变化远不止硬件条件,各园所的保育水平也不断提高。

在康王中心幼儿园的“一天食谱”上可以看到:中餐是土豆烧肉、红烧豆腐、小炒莴笋,外加海带排骨汤;另外还设置了上下午点心,保证了幼儿每天有水果、牛奶等点心。

“孩子吃得可好了。”学生李默涵的家长经常在家长群里为学校的伙食点赞。她说,以前是一荤一素一汤,现在是在不增加家长的经济负担下,均按照城区的标准为幼儿制定营养餐,不足部分由总园统筹对乡镇幼儿园进行补贴。

家长对幼儿园的满意度不断提高,幼儿园老师的幸福感和获得感也不断增强。

周喜林是珍珠山幼儿园小班的保育老师,她感觉最大的变化就是待遇。“不仅工资实现了每月按时发放,还每月增加了近1000元收入。”她高兴地说道。

许新建说,总园成立后,在提高老师基本工资的基础上,还设置了学历工资、工龄工资等类别,改变了以前“干多干少一个样”的窘境。

如今,岳阳经开区的学前教育正驶向新航道,让“一园好”变“园园好”。